

国务院国资委首提“五个价值” 有何深意?

“今年对中央企业总体保持‘一利五率’目标管理体系不变”“力争年内完成新一轮国企改革行动70%以上主体任务”……在日前举行的中央企业负责人会议上,国务院国资委明确了今年中央企业的经营目标和改革任务。

此外,国务院国资委主任张玉卓在会上表示,中央企业要更加注重提升增加值、功能价值、经济增加值、战略性新兴产业收入和增加值占比以及品牌价值五个方面的价值。这些要求背后有何深意?

提高央企 对国民经济增长的贡献度

增加值、功能价值从不同维度衡量着企业为一国经济社会发展的综合贡献——企业增加值反映生产过程中创造的价值,能够直观体现企业对国民经济的增量贡献;功能价值主要反映除创造经济价值外,企业所发挥的政治效用、承担的社会功能。

作为国民经济“顶梁柱”,中央企业肩负着经济、政治、社会三重责任,过去一年在积极落实重大投资、重大项目建设和稳住经济大盘等方面发挥了“压舱石”作用。

2023年1至11月,中央企业实现增加值9.1万亿元,同比增加2030亿元;累计完成固定资产投资(含房地产)4.1万亿元,同比增长9.1%,其中既包括投资大、周期长的基础设施项目,也有风险高、不确定性强的

关键核心技术研发项目。此外,国资委持续加大能源电力等基础保障,以实际行动守护万家灯火、践行使命担当。

实践证明,无论是巩固公有制主体地位,还是发挥国有经济主导作用,都要求中央企业要有相当的规模、保持一定的体量。

专家认为,此次会议强调更加注重提升增加值、功能价值,就是希望央企进一步树牢正确发展观、政绩观,一方面继续提高央企对中国经济增长的贡献度,另一方面强化战略意识、功能导向,更好地发挥战略支撑作用。

提高资本效率,遏制盲目投资

经济增加值(EVA)是指企业税后净营业利润与该企业加权平均的资本成本间的差额,是为出资人创造的“真正的利润”。

与利润总额、净利润等指标比,这个指标不仅剔除了债务成本,还考虑了股权投资的机会成本,能够更加真实客观反映企业的价值创造能力。

自2010年起,国务院国资委全面推行EVA考核。2010至2022年间,央企EVA从714亿元增长到8420亿元。但总体看,与世界一流企业相比,我国国有资本回报水平仍有待提升。

国务院国资委研究中心主任农学东撰文表示,本次会议强调更加注重提升经济增加值,意在引导央企注重“先算再投”,关

注债务资本和股权资本在内的“完全成本”,优化资本投向和布局,减少低效无效资本占用,产生真正的经济利润,提升长期价值创造能力。

积极布局新赛道,发展新质生产力

当前,新一轮科技革命和产业变革正重塑全球经济结构,战略性新兴产业是各国竞相角逐的新赛道。

近日召开的中央经济工作会议强调2024年经济工作,提出打造生物制造、商业航天、低空经济等若干战略性新兴产业,开辟量子、生命科学等未来产业新赛道。

总体而言,中央企业在传统产业领域布局基础扎实,但产业持续发展面临的资源瓶颈等制约因素正在增多。面对新形势,2023年国资委全力以赴发展战略性新兴产业,1至11月完成战略性新兴产业投资1.6万亿元,同比增长31.8%。

如果说EVA彰显了企业当下的经营质量,那么战略性新兴产业收入和增加值占比则一定程度上体现了企业未来的增长潜力。

“强调更加注重提升战略性新兴产业收入和增加值占比,就是希望各中央企业进一步增强加快产业升级、建设现代化产业体系、建设现代化产业体系、建设现代化产业体系”的危机紧迫感。”张玉卓表示,中央企业要加快转向创新驱动的内涵式增长,大力推进新型工业化,打造新的产业支柱,加大力度发展新质生产力。

对标世界一流,提升品牌价值

品牌是企业重要的无形资产,是企业乃至国家竞争力的重要体现。加快建设世界一流企业,打造卓越品牌是其中应有之义。

近年来,国务院国资委以管理提升为抓手,聚力提升企业品牌管理能力,从品牌架构、品牌识别、品牌传播、品牌保护、品牌考核、价值管理等角度出发,体系化落实国有企业品牌建设工作,取得积极成效。

国务院国资委研究中心发布的一份报告显示,进入全球品牌价值500强的中央企业从2012年的13家增长到2022年的21家,打造了高铁、核电、特高压等一批具有自主知识产权的国家名片,培育了一批具有“引领力”“附加值”“含金量”“美誉度”的企业品牌。

“强调更加注重提升品牌价值,就是希望各央企进一步把品牌建设摆在突出位置,通过自身价值创造能力的提升,不断提高企业品牌附加值和品牌引领力,加快建设世界一流企业。”农学东表示。

业内人士认为,增加值、功能价值、经济增加值、战略性新兴产业收入和增加值占比以及品牌价值五个方面的价值,紧密关联、内在统一、相互促进,从不同维度展现了企业的整体发展水平。中央企业应当通过切实提升这五个方面的价值,进一步增强核心功能、提高核心竞争力,推动高质量发展。

(据新华社)

2024中国航天“开门红” “一箭四星”发射成功



1月5日19时20分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将天目一号气象星座15-18星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

此次“一箭四星”任务是快舟一号甲火箭2024年首次发射,实现了2024年中国航天发射“开门红”。

天目一号气象星座15-18星主要用于提供商业气象数据服务。这次任务是快舟一号甲运载火箭的第25次飞行。

新华社发(汪江波 摄)

工业和信息化部 将试点推行“企业绿码”

据新华社北京1月5日电 记者5日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部近日印发通知,提出将面向绿色工厂试点推行“企业绿码”,对绿色工厂绿色化水平进行量化评价和赋码,直观反映企业在所有绿色工厂中的位置以及所属行业中的位置。

据了解,工业和信息化部印发的《关于公布2023年度绿色制造名单及试点推行“企业绿码”有关事项的通知》提出,国家层面绿色工厂按照自愿原则申领“企业绿码”,申领后可向其采购商、金融机构、有关政府部门等出示,证明自身绿色化发展水平。目前,“企业绿码”仅面向已获批的国家层面绿色工厂,且按照动态管理要求完成2023年度绿色绩效数据报送的企业。

此外,通知公布了2023年度绿色制造名单,1488家绿色工厂、104家绿色工业园区、205家绿色供应链管理企业上榜本批次名单;按照2023年度动态管理要求,将前七批绿色制造名单中的9家绿色工厂、3家绿色供应链管理企业移出绿色制造名单,46家单位变更名称。

全国建成 国家森林城市219个

据新华社北京1月5日电 今年是国家森林城市创建活动开展20周年。截至目前,全国共建成国家森林城市219个,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团实现了国家森林城市创建的全覆盖。

这是记者5日在国家林草局召开的新闻发布会上了解到的。全国绿化委员会办公室专职副主任徐德表示,经过20年的发展,国家森林城市创建活动深受各地的重视和认可,也得到社会大众的广泛支持和认同。今后,将按照城市自愿、优中选优的原则,继续严格遴选一批创建成效显著、示范带动作用强的城市授予“国家森林城市”称号,引导更多城市参与森林城市建设。同时强化动态管理,对授予称号城市开展定期复查和问题排查,据实给予保留称号、通报批评、暂停称号或撤销称号,督导城市巩固和提升创建成果。

去年前11个月 破获电诈案39.1万起

据新华社电 记者1月5日从公安部获悉,全国公安机关统筹推进打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪,2023年1至11月,全国共破获电信网络诈骗案件39.1万起,抓获一大批违法犯罪嫌疑人。自去年8月以来电信网络诈骗犯罪发案数连续下降,打击治理工作取得显著成效。

为坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发态势,公安部持续部署开展“长城”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,组织区域会战和集群战役,抓获犯罪嫌疑人7.9万名,其中包括诈骗集团幕后“金主”、头目和骨干263名。同时,先后派出工作组赴泰国、菲律宾、柬埔寨、老挝、越南、印度尼西亚等多个国家开展国际执法合作,捣毁一大批境外诈骗窝点,抓获犯罪嫌疑人3000余名。

依托国务院部际联席会议机制,公安机关会同相关部门单位深入推进行业治理、综合治理,压实主体责任,强化行业监督,堵塞监管漏洞。国家反诈中心累计下发资金预警指令940.6万条,公安机关累计见面劝阻1389万人次,会同相关部门拦截诈骗电话27.5亿次、短信22.8亿条,处置涉诈域名网址836.4万个,紧急拦截涉案资金3288亿元。

株洲市渌口区湘江流域东岸 综合治理及新型城镇化开发项目 用地迁坟公告

湘江流域东岸综合治理及新型城镇化开发项目用地已经省人民政府【2020】政国土字第787号审批单批准,现将迁坟的有关事宜公告如下:

该项目用地范围为株洲市渌口区渌口镇王家洲村、象石社区、渌口村,(具体位置详见用地红线图和实地界桩)。其迁坟及地面设施补偿标准按发改发【2022】5号文件执行。该地块于2024年1月6日在株洲日报登报发布迁坟公告以及渌口区电视台进行滚动播放迁坟公告;目前该范围内王家洲村谭树林家至广铁运营区南侧横二路未搬迁的坟墓的坟主家属,请于2024年1月15日前与该片区迁坟联系人联系并进行搬迁。逾期未进行搬迁将按无主坟通过渌口区司法局公证处全程录像统一安置,由项目协调指挥部安排人员负责代迁。

特此公告

联系人:唐建平 联系电话:13607420717
陈飞炎 联系电话:13974111543
姚向 联系电话:13874142080
王帅英 联系电话:13789067650

株洲新交建城建设有限公司
2024年1月6日

金正恩视察 战略导弹发射架车厂

据新华社首尔1月5日电 朝中社5日报道说,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩视察该国重要军用架车厂,察看该厂生产的大型战略导弹发射架车和各种军用架车。报道未提及视察时间。

报道说,金正恩强调,当前半岛形势十分严峻,该厂在推进强化国防力量方面具有重要地位和作用。报道还说,金正恩表示,各种战术及战略武器发射架车的生产对于不断加强国家核战争遏制力十分重要。他还对该厂提出当前生产计划、远景生产计划和扩大产能任务。

朝中社: 朝鲜举行实弹射击演习 回应韩方军事行动

据新华社首尔1月5日电 据朝中社报道,朝鲜人民军总参谋部发布报告说,朝鲜部队当地时间5日上午9时至11时在该国西南海域进行海军实弹射击演习。

报告说,此次演习系人民军对韩国军方行动的自然反制。报告指责韩军从年初起在朝韩边境周边举行大规模火炮射击和机动训练。针对韩国军方向延坪岛、白翎岛一带韩国居民发布疏散令,报告指出,此次朝鲜实弹射击方向对延坪岛和白翎岛没有造成任何影响。

朝韩双方就朝鲜半岛西部海域边界划分一直存在分歧。韩方在包括延坪岛在内的“西海五岛”与朝鲜西部海岸间划定了名为“北方界线”的两国海上分界线,朝方对此不予承认。

韩军实施海上射击训练

据新华社首尔1月5日电 据韩国国防部5日消息,驻守在韩国西北部岛屿的韩军部队当天下午实施海上射击训练。

韩国国防部说,当地时间5日15时(北京时间14时)起,驻守在白翎岛的海军陆战队第6旅和延坪岛的延坪部队实施海上射击训练。

韩国国防部说,此次海上射击训练是为了应对朝鲜进行的炮兵射击行为。韩军在进行海上射击训练期间,朝鲜军队没有“异常动向”。

韩国国防部当天早些时候向媒体发布消息说,朝鲜军队当天9时许至11时许在白翎岛北部长山一带和延坪岛北部登山一带进行200余发射击,落弹于“北方界线”以北地区。韩国国防部表示,韩国军方将针对朝鲜动向采取相应措施。

此外,韩联社5日报道说,韩国延坪岛、白翎岛一带根据军方要求,当地时间12时2分(北京时间11时2分)和12时30分(北京时间11时30分)分别两次向居民下达疏散令。

印尼西瓜哇省 两列通勤列车相撞 致3人死亡

据新华社雅加达1月5日电 印度尼西亚西瓜哇省两列通勤列车5日6时03分发生相撞事故,造成至少3人死亡、数十人受伤。

据印尼安塔拉通讯社报道,印尼国营铁路车辆公司第二运营区公共经理阿伊普·哈纳皮证实,事故发生在万隆市奇卡伦卡站附近。铁路工作人员目前正在疏散乘客。

印尼《罗盘报》援引万隆市警察局长库斯沃·维博沃的话报道说,在事故中死亡的是两名司机和一名列车工作人员,伤者已被紧急送往附近医院。

国际聚焦 布林肯再访中东 立场尴尬成果难期

美国国务卿布林肯4日开启为期一周的中东之行。他将先后访问土耳其、希腊、约旦、卡塔尔、阿联酋、沙特、以色列、约旦河西岸和埃及。这是去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,布林肯第四次赴中东访问。

分析人士指出,布林肯此访意在避免巴以冲突进一步外溢。但由于美国始终支持以色列,既难以得到地区国家全力配合,又难以约束以色列和有效威慑地区内的反美武装,此访恐难取得预期成果。

意在避免冲突扩大

根据美国国务院发布的声明,布林肯此行将强调以下事项的重要性:保护以色列、约旦河西岸和加沙地带平民的生命;确保所有被扣押平民获释;共同致力于促进向加沙平民提供更多且持续的人道主义援助,并恢复基本服务;确保巴勒斯坦人不被迫迁出加沙。

中东多地近期与巴以冲突有关的紧张局势也是此访关注的重点。声明称,布林肯此行期间将讨论建立紧急机制,以遏制暴力、缓和言辞,降低地区紧张局势,包括阻止也门胡塞武装袭击红海商船、避免黎巴嫩局势升级。

美国媒体认为,布林肯此行主要目的是避免巴以冲突演变成更大范围冲突。美联社称,对美方而言,要避免巴以冲突外溢,最为关键的是遏制“受

伊朗支持”的三方面势力,具体而言就是:遏制也门胡塞武装对红海商船的袭击,遏制黎巴嫩真主党对以色列的袭击,遏制伊拉克和叙利亚境内武装组织对当地美军人员及设施的袭击。

外溢风险持续增加

布林肯此次访问的背景是,巴以冲突外溢效应不断扩大,中东地区紧张局势持续升级。这让布林肯此次“灭火之旅”困难重重。

在以色列和黎巴嫩边境,以军战机3日晚间至4日白天连续对黎南部真主党几处设施发动空袭。以色列媒体称,以军过去几周更积极、更广泛地攻击黎巴嫩真主党武装,真主党则继续向以色列发射导弹和火箭弹。

在伊拉克,美国4日使用无人机对当地民兵武装“高贵者运动”在巴格达东部的一处设施发动袭击,打死数人,包括该组织一名领导人。

在红海,也门胡塞武装3日声称对一艘货轮发射了导弹。美国及其他12个国家同日发布联合声明,要求胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船,否则将予以军事打击。

此外,中东地区还接连发生恐袭、暗杀事件。伊朗东南部克尔曼市3日发生两起爆炸事件,已造成89人死亡、270多人受伤。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日在黎巴嫩首都贝鲁特遭无人

机空袭身亡,凸显中东地区发生更大范围冲突的风险。

恐难取得预期成果

分析人士指出,美国在本轮巴以冲突中始终支持以色列,使得布林肯在此次访问中立场尴尬,恐怕难以取得预期成果。

加沙地带卫生部门3日发布的数据显示,本轮冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.2万人死亡。国际社会强烈要求停火止战,但美国又是向以色列输送武器,又在联合国力挺以色列,引发国际社会尤其是广大阿拉伯国家和伊斯兰国家的强烈不满,很难说服地区国家全力配合美方行动。

美国智库昆西国际方略研究所联合创始人特里塔·帕尔西撰文指出,美国政府对以色列在加沙军事行动的纵容,是当前中东地区紧张局势不断加剧的根本原因。

同时,美国政府因地缘战略和国内政治利益需要,难以对以色列进行有效制约,也让以色列在实施可能导致局势升级的行动时没有顾虑。

美国前国防部官员米克·马尔罗伊说,尽管美国一直试图不让巴以冲突演变成一场地区战争,但决定权并不完全在美国手中。冲突演变成地区战争的迹象正在“闪烁红灯”。

(据新华社)

以防长:外交手段缓解以黎局势时间已不多

据新华社耶路撒冷1月4日电 以色列国防部长加兰特4日表示,通过外交手段缓解以色列北部与黎巴嫩边境局势的时间已经不多。

以色列政府新闻办公室4日发表声明说,加兰特当天向到访的美国特使阿莫斯·霍克斯坦介绍了以方捍卫北部以黎边境安全的决心,并强调首要任务是让撤离这一地区的8万多名以色列人返回家园。

声明援引加兰特的话说,以色列正处于十字路口,“外交手段的时间窗口很短,而我们更倾向这样做”。他强调,以色列不会容忍黎巴嫩真主党构成的威胁,将确保以公民安全。

据以色列国防军4日发表的声明,以军战机3日晚间至4日白天连续对黎南部黎巴嫩真主党几处基础设施发动空袭,包括火箭弹发射场及观察哨、反坦克导弹装置等。



以军4日还发表声明说,以军在加沙地带的海陆空战斗仍在继续,多名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员在加沙地带南部汗尤尼斯被打死。

“伊斯兰国”称制造伊朗克尔曼爆炸 伊情报部门抓获多名嫌疑人

据新华社德黑兰1月4日电 极端组织“伊斯兰国”4日宣称制造了日前发生在伊朗东南部克尔曼市的两起爆炸事件。

伊朗内政部副部长马吉德·米尔·艾哈迈迪5日说,伊情报部门已在5个省抓获多名与克尔曼市爆炸袭击事件有关的嫌疑人,这些人支持了袭击行动。在现场发现两名袭击者尸体,证实

两起爆炸都是自杀式袭击。爆炸事件已造成89人死亡、270多人受伤。

伊5日在克尔曼市为爆炸袭击遇难者举行集体葬礼。伊朗总统莱希在仪式上誓言要做出强有力的回应。

伊朗伊斯兰革命卫队司令侯赛因·萨拉米表示,将对恐怖袭击进行报复”。

克尔曼市是伊朗遇袭身亡的高级将领卡西姆·苏莱曼尼的故乡。3日,

此外,以色列军方5日宣布,“出于人道主义原因”,将于当地时间5日10时至14时在加沙地带拉法市的塔尔·苏尔坦区暂停军事行动,以方便补给。

苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动在该市举行。两起爆炸相继发生在苏莱曼尼墓地附近,现场聚集了数百名参加纪念活动的民众。苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官,主要工作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场遭美国无人机袭击后丧生。